

# “五长联动”护童心 成长路上爱满怀

通讯员 龚菲

“可欣真棒，作业完成得很不错，好好努力！除了做作业，还做了什么有趣的事呀？”近日，岚皋县大河镇中心卫生院护士孙朝霞看着帮扶对象许可欣整齐的字迹，喜笑颜开。

9岁的许可欣平时由爷爷奶奶照顾。自从孙朝霞与她结对，成为她的“爱心妈妈”后，每次见到孙朝霞，许可欣都会主动报告自己的学习和生活情况，还会分享趣事。

大河镇是典型的“三留守”（留守老人、留守妇女、留守儿童）乡镇，全镇大部分外出务工，有138名留守儿童、困境儿童、孤儿和事实无人抚养儿童。为了关爱“三类儿童”的身心健康，

该镇发起了由22名政府干部、卫生院护士和学校老师组成的“爱心妈妈”志愿服务队伍，开展结对关爱活动。就近提供生活照顾、辅导学业、爱心陪伴……孩子们在“妈妈”的关爱下笑容越来越多。

据了解，该镇“三类儿童”关爱机制不断健全，目前已形成镇领导、村长助力、校长守护、警长护航、家长参与的“五长联动”关爱机制，全力保障“三类儿童”健康成长。

通过成立以镇长为组长的“三类儿童”关爱小组，制订政策、调配资源、监督执行，确保每一项关爱措施都能落到实处。村委会建立了“三类儿童”档案，

定期开展信息比对，组织志愿者开展关爱活动，确保他们的基本生活和学习得到保障。学校校长设立心理咨询室，精心组织丰富多彩的活动，帮助他们排解内心的孤独和困惑。镇司法所将农村留守儿童和困境儿童列入普法重点群体，加强法治教育，并依法为“三类儿童”家庭申请提供法律援助，提升儿童自我保护能力，营造全民护苗氛围。镇派出所及时受理孤儿、事实无人抚养儿童父母失联、失踪信息排查认定工作，确保孤儿、事实无人抚养儿童及时享受政策。镇村帮扶干部和“爱心妈妈”及时督促引导父母通过电话、视频等方式加强与留守儿童的亲情沟通，给予孩子亲情关

爱，切实做到“人在外，爱回家”。

截至目前，该镇今年累计发放低保儿童保障金11.44万元、孤儿补助金额1.08万元、事实无人抚养儿童补贴0.84万元。争取到社会爱心捐赠和助学金约14万元。开展安全、法制等各类讲座8场，组织食品安全、消防安全、道路交通安全等各类检查10次，构建了“校内+校外”全覆盖关爱体系。

“我们通过精神关爱、亲情陪伴、思想引领，点燃孩子们心中的梦想。通过多种形式，分类实施关爱，共同呵护孩子们健康成长。”该镇党委副书记、镇长刘坤说。



观看“机器人表演秀”

## 兴安路社区组织未成年人探秘科技馆



体验“火云掌实验秀”

本报讯(通讯员 丁锋 范应萱)8月6日，汉滨区老城街道兴安路社区开展“探索科学奥秘，童心构筑梦想”主题活动，辖区家长和未成年人共计50余人参加活动。

活动中，讲解员带领家长和孩子们观看了3D科普影片，从海龟的视角身临其境地体验海洋世界。接着，讲解员从衣、食、住、行的角度出发，深入浅出地进行科普讲解，引导孩子们关注科技发展对人类社会的深刻影响，并传播科技以人为本的理念。随后，在工作人员的引导和示范下开展的“火云掌实验秀”将活动推向高潮。孩子们踊跃地走上讲台体验在手掌中“绽开”的火焰。孩子们通过动手体验，学到科学原理，并将理论知识转化为实际操作能力，近距离感受科技的无穷魅力。

此次活动，不仅让辖区未成年人感受到科技日新月异的进步，更激发了他们对现代科技的求知欲。

## 老县镇全民健身活动丰富多彩

本报讯(通讯员 程小莉)为引导居民群众积极投身全民健身的活动中，日前，平利县老县镇西关社区老年体育协会举办了一场别具一格的全民健身活动，吸引了60余名社区居民热情参与。

活动现场精彩纷呈，高潮不断。太极拳选手神情专注，一招一式，动作刚柔相济，轻盈流畅，行云流水般，完美展现了太极拳的和谐之美。除了太极拳外，太极剑、广场舞等精心准备的节目逐一登台亮相。剑影闪烁、气势磅礴，步伐整齐、身姿婀娜，无不展现着西关社区居民积极健康、昂扬向上的精神风貌。

体育竞技场也是热闹非凡，象棋桌上楚河汉界分明，选手们深思熟虑，每一步都暗藏玄机；乒乓球、羽毛球赛场上，选手们尽情释放能量，发球扣杀精准而有力。他们在友好的竞争中互相切磋，共同进步，每个人的脸上都绽放着自信和快乐的笑容。

参与活动的谭全荣兴奋地说：“这样的活动太好了，让我们有机会聚在一起锻炼，还增进了邻里之间的感情。看到大家都这么积极参与健身，我觉得生活充满了活力，希望以后能有更多这样的活动。”

此次活动，提高了群众对“全民健身日”的认知，营造出“人人参与健身、人人主动健身、人人热爱健身”的社会氛围。该镇将进一步丰富全民文化生活，持续强化多类型、多层次群众文体活动平台的建设，让更多贴近群众、弘扬正气、充满温度和活力的文体活动融入社区，走进群众生活。

## 卡子镇：拒绝升学宴 树立新风尚

通讯员 段申方

近期，白河县卡子镇紧盯时间节点、多措并举，通过加大宣传力度、发挥模范引领、送上文明祝福等多种方式引领文明新风尚，打造文明毕业季。

吹响宣传“先锋号”。该镇新时代文明实践所抓住时间节点，组织全体党员干部签订《弘扬新风尚，拒绝“谢师宴”“升学宴”承诺书》，并结合党纪学习教育组织党员干部集中学习违纪典型案例，进一步筑牢思想防线。同时，通过广播、宣传栏、“党建+流动讲堂”、微信公众号和入户走访等方式，广泛宣传《拒绝“谢师宴”“升学宴” 共树文明新风尚倡议书》，倡导全镇广大干部群众遵守《村规民约》《居民文明卫生公约》，用节俭、文明的方式庆祝升学之喜。

争当模范“引领者”。该镇充分发挥党员模范带头作用，要求党员干部自觉恪守纪律红线，以身作则、率先垂范，带头不操办、不参加“升学宴”“谢师宴”，并从管好

配偶、子女，积极引导亲戚朋友不操办“升学宴”“谢师宴”。结合道德讲堂和道德评议会，对评选出的移风易俗“红黑榜”先进典型和后进对象进行上榜公示，在潜移默化中影响身边人，用优良的党风政风带动淳朴的社风民风，争做文明新风的模范引领者。

掀起祝福“简约风”。各村新时代文明实践站通过举办集体升学礼的方式，鼓励广大学子用简朴的方式表达祝福和感恩之情，提倡送一束鲜花、写一张贺卡、打一个电话、发一条信息、拍一张照片、参加一场集中升学礼等健康、节俭、文明的方式表达祝贺，自觉抵制物质化、人情化的庆贺方式，为新风建设注入新气息。

近年来，该镇持续推进移风易俗，破除陈规陋习，引导广大干部群众喜事新办、白事简办、其他事宜一律不办，营造勤俭节约的文明新风尚，让文明之风吹遍卡子大地。

## 全市“红领巾爱祖国”主题活动在宁陕举行



选手演讲

本报讯(通讯员 许永鹏)8月7日至8日，2024年安康市“红领巾爱祖国”讲解技能展示活动暨红领巾寻访活动在宁陕县举行。

本次“红领巾爱祖国”讲解技能展示活动分为党史知识竞赛、主题讲解、命题讲解3个环节。活动中，选手们以饱满的热情和精湛的讲解技巧，将家乡的历史文化和红色故事娓娓道来，为现场观众呈现了一场精彩绝伦的视听盛宴。经过紧张激烈的竞争，最终评选出一等奖3名、二等奖6名、三等奖9名。

“这次活动对我来说意义非凡，不仅让我更加热爱自己的祖国和家乡，还让我看到了自己的不足和成长的空间。我将以此为契机，努力学习，锻炼自己、充实自己，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的一份力量。”汉滨区培新小学少先队员刘璐怡深情

地分享了自己的感受。

此外，活动期间还穿插了红领巾寻访活动。少先队员们先后走进宁陕县五郎关红色革命教育基地和太山庙镇蓝莓采摘基地，通过实地参观、听取介绍，深刻领悟红色革命精神，亲身体验乡村振兴的丰硕成果。

“活动不仅是对孩子们的一次爱国主义教育，更是对红领巾讲解员队伍建设的有力推动。我们将持续推动红领巾讲解员队伍建设，完善相关机制和制度，推动‘红领巾讲解员’实践活动常态化开展。同时，还将深入挖掘和利用本地红色文化资源，引导少先队员们从历史文化的浸润中汲取能量，茁壮成长，用红领巾的声音讲好红色故事、传承红色基因、延续革命薪火。”共青团宁陕县委常委、总辅导员董子宽说。

## 岚皋驻村第一书记“组团服务”关爱儿童

本报讯(通讯员 王舒 郑周扬)日前，岚皋县驻村第一书记“组团服务”健康服务工作队联合堰门镇第一书记“组团服务”镇级服务团开展“三类儿童”健康帮扶活动，守护“三类儿童”健康成长。

活动中，工作人员上门为该镇在家的76名“三类儿童”送去牛奶等食物和藿香正气水、口罩等物资，随行的2名县医院医生还为“三类儿童”开展

了义诊和健康体检，鼓励他们增强信心、克服困难、努力学习。

据了解，堰门镇有85名困境儿童、69名留守儿童、1名孤儿，均落实了“3+1”“5+1”帮扶机制，建立了“三类儿童”信息台账，准确了解帮扶儿童的生活、学习等情况，并常态化开展综合素质培养、爱心陪伴、心理抚慰等服务，以实际行动呵护“三类儿童”健康成长。

## 洞河镇“暑期课堂”点亮缤纷假期

本报讯(通讯员 朱烁旭 张续春)为丰富辖区青少年儿童的暑期生活，帮助家长解决暑期管护问题，连日来，紫阳县洞河镇二台子社区依托新时代文明实践站平台，组织6名大学生志愿者开展“暑期课堂”，让辖区留守儿童养成良好的学习习惯，护航儿童全面健康成长。

此次“暑期课堂”为期10天，为26名儿童提供作业辅导及绘画、象棋、音乐等专题授课，开展思想引领、素质拓展、安全教育、研学实践等主题活动。

据悉，此次活动是该社区搬迁后

扶“七个一”模式的重要内容，也是“孝义工程”的生动实践，通过既“托”又“管”还“教”的方式，切实帮助搬迁社区居民孩子假期无人看管的问题，为大学生创造了社会实践的机会，让青少年儿童在学习和实践中增长才干、收获成长。

该镇将充分利用新时代文明实践所(站)平台，邀请更多返乡大学生开设“公益课堂”，不断丰富课程内容，创新课程方式，激发孩子们的学习兴趣，开拓孩子们的眼界，促进青少年儿童德智体美劳全面发展。

## “爱心妈妈”暑期结对关爱留守儿童

本报讯(通讯员 杨抒)8月9日，石泉县妇联联合县消防救援大队、县亲子阅读体验基地(县图书馆)以及城关镇妇联、曾溪镇妇联“石泉·爱心妈妈”志愿服务队一同开展2024年快乐与安全“童”行——石泉·爱心妈妈暑期结对关爱实践主题活动。“爱心妈妈”及留守儿童共计50余人参加活动。

活动中，在妇联干部和“爱心妈妈”的陪伴下，孩子们走进县消防救援大队，实地参观体验消防员的工作环境。防蜂服、液状扩张器、防烟面具、防化服等各类消防器材琳琅满目，依次排开，消防员详细介绍了不同类型设备的使用方法，大家通过看一看、摸一摸、试一试，真切地体验了消防器械的功能，进一步让孩子们感受消防、学习消防、体验消防，提升儿童的消防安全意识和自救自护能力。随后，孩子们还参观了训练场、宿舍、书吧、休息室、荣誉室等，近距离感受消防救援人员的日常生活环境。

在县科技馆讲解员的带领下，孩子们沉浸式体验了各项科技项目，眼

前的神奇世界深深地吸引着孩子们的目光，他们难以掩饰激动的心情，迫不及待地想要去探索、去学习、去感受，亲身体验科技的无限可能。随后讲解员还向大家现场开展了心肺复苏等急救知识培训，提高大家的急救技能。通过此次近距离观看和互动体验，孩子们深刻感受到了科技的无穷魅力，大大激发了少年儿童爱科学、学科学的兴趣，播下了科学之花的种子。

在县亲子阅读体验基地(县图书馆)，管理员带领孩子们参观图书馆各功能部室，让孩子们沉浸式畅游图书馆，面对面感受阅读的魅力；并组织孩子们观看了石泉籍残奥冠军夏江波纪录短片——《从石泉到伦敦》，带领孩子们一起进入这位家乡奥运冠军的世界，让孩子们学习夏江波坚强的意志以及锲而不舍的精神。随后，管理员老师带领孩子们一起学习食品安全小常识、校园安全小常识、交通安全小常识、防拐防骗安全小常识、火灾避险自救指南，进一步提升孩子们“知危险、会避险”的安全意识和自我防范能力。



黄智发 王建霞 摄影报道

8月12日，在汉阴县实验中学建设二期工程项目施工现场，工人正忙着内部的消防管道安装、墙体粉刷等装饰装修工作，目前该项目的主体已经完工。据了解，该项目规划总用地面积40661.57平方米，新建建筑总面积64076.55平方米，其中新建3栋10层学生公寓楼，设计8人间622间，2栋地上10层地下1层教师公寓楼，设计单人间388间，新建占地面积19470平方米的标准田径运动场。项目于2023年7月开工建设，计划2025年8月建成投用，建成投用后，可解决汉阴县实验中学和汉阴县第二高级中学缺少学生和教师宿舍及运动场的现状，满足共计5000名学生的全寄宿需求。